

Tárgy: Halimba XIII.-as és Halimba XV.-ös lencsét magába foglaló ingatlanok magterületből pufferterületbe való átsorolási kérelem

**Tisztelt Kovácsné Véber Eszter polgármester asszony, Tisztelt Halimba község
Önkormányzata!**

A Dinema Kereskedelmi és Szolgáltató Kft több évtizede foglalkozik ásványi nyersanyagok kereskedelmével, ezen körben mintegy 15 éve bauxitok értékesítésével is.

A környékbeli bauxitbányák működésének megszűnését követően Társaságunk a korábbi kitermelt készleteket tudta értékesíteni, majd ezek várható kimerülése után új bánya megnyitásával szeretné kereskedelmi tevékenységét fenntartani. Ennek érdekében a Déli-Bakony településeinek (Kislőd, Halimba, Szóc, Nyirád) térségében - a korábban a területen dolgozó helyi szakemberek bevonásával - megvizsgáltuk az olyan bauxitlepeket, amelyek már részben kitermelésre kerültek, vagy minőségük miatt a korábbi időben az ajkai timföldgyár számára alkalmatlanok voltak felhasználásra. Ezen kutatómunka révén került előtérbe a Halimba közigazgatási területén található Malomvölgy XIII. és Malomvölgy XV. bauxit lencsék.

A területek bemutatása:

A Halimba XIII. és XV. bauxit lencsék a klasszikus halimbai bauxit előfordulások részei.

A bauxitbányászat Halimba közigazgatási területén 1930-as években kezdődött, a Malomvölgyi területről összesen kb. 4,5 millió tonna bauxit került kitermelésre. Kijelenthető, hogy ennek részeként az ún. Halimba - Malomvölgy és térsége a magyar bauxitbányászat szempontjából ipartörténeti szempontból is kiemelt területté vált.

A Halimba - Malomvölgyi lencsénél a bányászat az 1990-es évek közepén fejeződött be. Mivel az ajkai timföldgyár minőségi követelményei magasak voltak, a bányaterületen maradtak megkutatott, de le nem termelt sekély mélységű, timföld feldolgozásra alkalmatlan készletek, mint amilyent a Halimba XIII. és XV. bauxit lencsék is magukba rejtenek.

A 90-as évek elején a XV-ös lencse felszínközeli területeit is művelték a Halimba 029/2 és 030/4 hrsz-eken. Ennek érdekében a telep déli felén az erdős területet letermelték, az elmúlt néhány évtized alatt a primer szukcessziós folyamatok során a terület nagy része itt növényzettel borított lett. Jelenleg egy spontán nőtt bokros - nyírerdős csoportosulás telepedett meg a letermelt területen, a korábbi meddő kőzetű visszatöltések nyomai ma is jól kivehetőek. A XV. számú lencse északibb részén (Halimba 029/2 északi rész és 029/1 hrsz) mélyebb az előfordulás (6-15 méter), ezeket a teleprészeket korábban már nem bolygatták. Ezen északi részen összefüggőbb erdősebb terület található.

A XIII. számú lencse felszínközeli előfordulása felett jelenleg monokultúrás mezőgazdaság folyik (Halimba 030/2 hrsz és 030/4 hrsz).

A Malomvölgy-i terület jelentős része az Országos Ökológia Hálózat magterületébe lett vonva, mint a Taliándörögd – Szóc északi részén kijelölt Natura 2000 terület előtere. A hátrahagyott, feltűnőbb külszíni bányák egy része ki lett hagyva a magterületből, azonban a kisebb felszíni kitermeléssel érintett, vagy csak részlegesen kitermelt bauxit előfordulások a magterületbe estek, annak részeivé váltak.

A XIII-as számú lencse és a XV-ös számú lencse érintett területeire készítettünk korábban természetvédelmi felmérési szakanyagot (lásd melléklet), amely megállapította, hogy a területen monokultúra (XIII. lencse), másik részén (XV. lencse) a természetes állapot közepesen, erősen és teljesen leromlott terület található, védett növényfaj a területen nem volt található.

A magyar előírások szerint egy későbbi bányászati tevékenység feltétele a bányaterület „K-b” kivett bánya szabályozási besorolás. A Halimba 030/2, 030/4, 029/1 és 029/2 hrsz ingatlanok Halimba rendezési tervében való „K-b” kivett bányászati terület szabályozásba való átvezetési előzetes feltétele azonban, hogy a területek a jelenlegi Országos Ökológia Hálózat magterületi státuszából pufferterületbe legyenek átsorolva.

Szeretnénk kiemelni, hogy az EU Parlament 2024/1252.sz. rendelet I.sz. melléklet I.szakasz a.) pontja szerint a bauxit nyersanyag stratégia fontosságúvá vált, a II.sz. Melléklet I.szakasz c.) pontja szerint pedig kritikus fontosságú nyersanyag, aminek kitermelésbe illesztése EU és Magyarországi stratégiai érdek.

Szakmai tájékozódásunk szerint Halimba déli területén, a Malomvölgy egyéb területein vannak olyan területek, amelyek anno nem lettek magterületbe vonva, viszont a méltán elismert halimbai gyógynövények ott léte miatt sokkal indokoltabb lenne a magterületi státuszuk.

Javasolnánk az önkormányzatnak ezeket a területeket, mint csereterületeket magterületbe vonni, és egyben a Malomvölgy XIII – XV. lencsék feletti területek pufferterületbe való átsorolás támogatására, az ehhez szükséges eljárások elindítását kérelmeznénk, amelyhez kérjük a település képviselőtestületének támogatását.

Társaságunk székhelyét az idén Halimbára helyeztük át, mert szeretnénk hosszabb időtávú gazdasági tevékenységet végezni a településen, és ezért is reméljük bányászati tevékenységünk Önkormányzatuk általi támogatását.

Mellékletek: - átnézeti térkép lencséről, magterületekről
- természeti állapotfelmérési szakanyag (Bruckner A.)

Halimba 2024.12.11.

Tisztelettel,



Siska Lajos
ügyvezető